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Aufgabe 1: Zahlen addieren Prye k@.\
1.1
1+7,2+6,3+5,4+4
RaCHTI jAnm.: Die Reihenfolge der Summanden spielt keine Rolle, auch kinnen 7 + 1, 6 + 2
und 5 + 3 noch zusdtzlich genannt werdan, ]
Alle andaren Antworten.
FALSCH  paispiel(e) "
wenn 0 + 8 als Mdglichkeit genannt wird, B
1.2
1 ;
Bruchzahlen, dersn Summe E ergibl.
Beispial(e)
RICHTIG 3 i + i
16 16
1 3
— + —
32 32
1.1
40 10
Aufgabe 2: Richtig umgeformt
21
.je-é;dl__fjﬂ‘su ng, die nach Ausmultiplizieren wieder den urspringlichen Term ergibl.
RICHTIG Beispiel(e)
2 (x + 2a)
- 1 (2x + 4a)
2.2
Bk — dkm
RICHTIG [Anm.: Die Lésung ist auch richtig, wenn nicht so weit wie méglich verainfachl
wiirde: |




Aufgabe 3: Autokauf

RICHTIG

Alle urnvciistEndigan, fehlerhatan ador flachion Antworbar

Hain
LIRIC

Richilige Begrirdung aul meehnerschar Ebona, irienm Harm Bergers Hachnung mil
dar kearekien Rechnung serglichen wied, odor auf inhafliches Enpmne furch den
Vareals auf die sich untarscheisarden Gnmibware

A Dim Aechiving mss pich] yoistind sngegeban werien |

Haispisljs)

. Haorr Berger sachrat: 19 800 € 107 €= 21 293 €
Fecined or fedoch Zundchsl dan Rabsll al ind-dany aie Mhrwsytsdanar fum,
orgibl sl @i Prois van HRI0IE E
Harm Brrgers Rechmang isf demnach fafsch.
D sioh oo Prozemaalzr ol witarsciedfohe Grndwerte bezlafioen, fam Moy
Hrevger iWcin win angegehon mohiken
Feai Hiorn Bergiers Vorgaher argibil sich ein Faktor van 1,07, Hchiig witre pedach
1,047 s Produit s 0098 aind 1,10 Moy Bargars Vorgehen {5t charrvmal
falac

- Herr Bargar mctwmf sohlig, done 18.% - 12 % sind 7 %, |

Aufgabe 4: Sterne und Sandkd&mer

70 Trifsarden UMD 22 4

[Anin : Oas Zahlwort kenn wuch in 2ifern geschiabon wetdan. |

Baispea|[a]

FALSC

b Heer Bergar rchrns fafsch

{Aruri_ Bagrindog Fehir

4.1
RICHTIG
4.3
RICHTIG

2 ) ————— |

Aufnaba 5 KiBa

hainrite

LMD

mlarEr mikairaindet werglichan wurden

Beaisphiie)

Anhand der Begrindung mauss ersichifich sein, dass dis Kila-Mengea won fdax und

RICHTIG b faaaf s, mtaﬁ i w. Lty um Lifir.
m Liber suntapeechen aber mar 0E2S Litar
e
[Girmraiaily
w_“ Litar Khrsohssd o m { far Baviernsalt arpaben Flrsamman weniger ais 0.7
Litar FiHa.

Aufgabe & Holzwirfel

[RicHTIG |6

Aufgabe 7: Diviskon von Zahlen

[ Alle Kratme s rchlig gesalat

Emne mehrzdffrige Zahl istmmer durch
4 talibar, westin,..,

fal=ch

.. s Zweimal nacheinander jrweis

_“_E.n.: & bl 1t

... i lmlzle Fller ena 4 noler e O
isk.

RICHTIG

sup mine gerada Zahl iz

Blojo=|§

. dier aus den latztan boiden Zilem
gebildeta Zahi durch 4 1ailbar sk

O R 2| O




Aufgabe 8 Durch 1004 feilbar

RICHTIG

a4

4 drr 5 Kreuze sind richlip gesetzl

Alle sechsstolligen Zahien snd durch 1001 !
tailbar, denn dhesa aind afe grofer als 1001

“Alie sechastalligen Zahlen sind durch 1000
failbar. Aulerdem sind alle sechasieligen Zahlen O i
durei 1 ledbar. Also sind sie auch duerch 1001

Leddibr,

[ Die sechasiellige Zahl st durch 10071 feilbar, da
e Bildung nech dam folgenden Muster erfolal &

ghe - 1004 = abe - 1000 4+ abe: 1=

ahe000 + abe = abgabe

e sschastelige Zahl st durch 1001 teilbar, wail 0 R
in 1007 s Muen und Einsan enthalien sisd

Din sachasielige Zan is durch 1001 tedoar, weil
si o entabehl, dass die draistallige Zahl mit ® 0
1000 multipfizien und dann die dresstellige Zahl

zuen Ergebnis addiort wind.

Aufgabe 9: Schwarz-Wailk-Wirfel

RIGHTIG

1
&

RICHT |

FALSCH

I sirsr richiigan Antwor! wind din Anzahl der schwarzen bew. weillan Widslsetan
als ausschiaggaband herausgesialt, Der Bagrift Wahrscheinlichiait muss richl
apilirn crasibhed wendan

Haispele]a)
Er sing sechs Wiidelsaifon i v desen s __..__m__..u..___ﬁ._.n. als kape oia
Wahrschminlchksd {1 aina weills Widelsaile mohi - o
Ex sind viee waitio wid nur awed sohwaree Selen,

Allp urmitsidacigan, fhierialten oder falschen Anbaarien

Raispislie)
- Tim bt piht Rachi, wesit von vier Soien nur zwed weill gelibl sind.

-0 -

Aufgabe 10: Mebenjob

101
_ HICHTIG 156
10,2
D Lisung st nchlig, wenn baide Spallen obne Dapplungen kampled prusaliiil sird
wnd im MIHLEd 1B € pro Wioshe vandient werden
Bainpeeiin]
Lzane letzipr Atsslamonal
[ Anzenider .
ArteRsaI Werdkest in Eum
RIGHTIS Al
1, Werch: L] 162
. Durchsshisiifichar
? Wochm: 15 . 180 airiinncd prn Wioache
A Woches 14 168 16l Eun
4, Wodher 13 156
5. Winch 12 148
| FALSCH | Alle uvolisiandigan, fehlarhafian ader falschan Anfwortan
Aufgabe 11: Rundfunkgebiihren
111
In Spatte 1 fanit 1902
In Spalte 2tk &
In Spalte 3 fehil 6,70 Eun, Lasungen aus dam intarall [8,20; 6.40] Euro sind
richg,
FICHTIG pAnm.: Dia fohlenden Daten kinnen auch in der Tebeile nobier wefdan
im Spahe 1 kann Buch “52° epined waidan
Wi Bir dan fohiendan Wearl in Spae 3 mir "6,70° oder 6.7 angageban [ELRT
fishit), win] a5 s nohlin pawertal Angaben in andecar Einhait sind richtig, sofem
ase Aangegelen sk
Fiir e Warl in Spalbe 3 isLein Lasungsniereall snpagaban, da die Lisung i.d R
s dem Diagramm ahgelesen wind und erst ab Hem 02 ging Suseinantersetzung
| mit Spalte 4, milldla derer der rxakle Wert angogeben wardan karn, erlomderlich s
Alla andoren Aitvworian
Pl Beipee|je)
.- Einer dar deei Enirige fahit ader ist [atsch

« 11 -




RICHTIG

FaLSCH

I Spalta 4 fahi 4,7 Euwo,
In Spalte 5 dahil 0,23 Eura. ([Lieingsimenall [022:0 23] Eurn)

[Bnm.; Wesden die lenlenden Werle rar 2. Bomil ®1,770° oder 17" angegatan
("ELIR® fahit), wird dies als richi peawestel

Aaigabsen in anderer Enbail sind richlig, sofarn diess angegeben 5tz B, 23 o)}
Mie anderan Anbworien

Beepiolia)
* Eier gar bodapn Eimirdge fmfl odier ds! B,

I..:.u

|

RHEHTIG

Fiir die Bewreriurg as fchilig gandgt e Angabe sines Vorlsils, Die Untssschicde
wsrdan nichit hewarlol.

D genanden Unlerschiads kinnen min beschieibend sein und sich auf dia Ar der
Diarsseiung bezishen, kinnen sber auch warlend sein, mdam Vorkells banannd
warden, dia Atbilcung 2 geganiber Abbildung © mubesist,

Dz ganannlben Unterschiode gehen nichl in de Bawerbung ein, a5 s donn, b wind
bharails mn Vorbail erwdlal.

[Anm.: Die Aulgebenstollung forderl sur Mernung von zwei Unbarschicsdens auf, wm
das Emdenksmn indie Abbidung oo @rkichlem |

hkigliche Vorlsde, die garannl wenden kinren:

Abbildung 2 stalll die Zeiéchs Entwicking der Gebilliven basser (fiarsimtabearg
dar,

Maer dral regeimaiige Zefabelinoe o ain Sraph & ersniilichen
Mar ko deafiich dha Yevdndanag (den Predssifaracixen’ satmam
Man kam des Verla dor stelgesden Praise nacinaiizofan

- Ablsienag 2 1af geaigreiorn, da mun in By den Vareal der Rumdfuifgebificen
besmar selwn Bann, (DOER Man G den Verdsal der Grbohmn vied bessed
arlannan |

Er hal ainan hrsserer MaBzish wind (5 dbhersiciiiicher
Mie sinhf ganan die Steuang b Vevglesch mil don amdensi Salived.
Aliifing 2 kann als Fuakinsgrash apafassh wardo,
< b ceir Al 2 fearr mran pien Grigien 2eicinan Samd kmin a0 panie
ararmay, wie el o geslispan sl
© Man salk hessar, wie as geaiiogar af,
e karup sich bechior vorsfete, wis sohied die Gebiten pro Jehrstaigan
Diier Jdahireaspinge i ghni
Ouelr ave regelmdiipan Jehrasaigahen konn man hesser ofeimie, s e dis

- -

L e

FALSCH

Alka anclescn Anibworban

Besspipiie}
Abdilang 2 sl dbarsicidhchen
Puniia kann man besser ablagen,
Hute Balker isd o5 hersiehificiar
felan e o Georacks Paicfimag
(i Abhilokiragy 2 st ansciabches, wail nisht sehr viefe Dalen dart staben. dis
Techil dhachedneniar bringan.
- Abbikivag 2 lval andera Salvoseahlen (ODER 5 sind andee Jebreszalden |
At karar arkennan dess o Were arsiapan
{GraREaEm

Es {5t imrsichilciar o gaid s 000, a also vied praknscier
Janm.; Linkar bisid, was dibarsiphitboher L]
[Granrimt)
Fdan kann da Wiere m Abbddung 3 hesser abdesen abs i Atibidoig 1
Tirien,; Lhilar igddi, dhass insbosonckns o Enfwichiumg daer
Gialdibremarhibungen hessar arannbor it |
- e siehi aehl nuy, wang ofe Gehdhmer geslisgon 5, sondanm avch, s i i
Fehn dahrer geslisgin s
Ay Dins sl ararr acsly 4 da7 adenan Abidang]

11

Aufgabe 12: Glaichung finden

| RIGHTHG

12.2

| RICHTIG

k!

-5 -
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Aufgabe 13 Infiner

1
| .

RICHTIG

RICHTIG

Akzapliedt wartien u-u_.m_EEm: e — teipanden Indarmatonan des Texbas
richtig besticksichligt wisden:

- L Tegl 73 Ry in 480 o gusdck Ghachumitt 1)
Lova mimaly pino 30-manidkpa Pavse im Encald (Abschidl 2
Larg fagd & ke i 30 Aisitan undck (dhschnd! 31

Baisprlin]

pefaleena
Sdrecha (in kmij

o A1

T
1%

LE R

el

4 O S L SR TR S A M L L

R | T
o 4020 - 9 A - mF B0 FOO-BO 80 00 10 4200 18 40

[Awn. Der Giraph muess il den Abschniben § urd 3 pichl unbndingl Enesar slagen.
il *Ecgumbkde™ (0{05 (40]12), (70[12) und {190]18) massen richikg singalragen
wardan

[rar Graph leann auch tibor die gefahanse Stroecke von 18 km hineus verangerl
warden, (Die Saourde sl dann zaar beeandel, aber Lara kéinnls j@ auch
witerFahren, 3]

FALSCH | Alln unvalistindigan, fohleshatlen oder falsohan Arwarten i
132

Ja

Lk

Richiign Bagrinddinsg, in weichor davon ausgegangan wird, dase Paul giechbletend
it siner Gapchwindigkeil von 28 kmih unbeneegs isLund Lara clemzudens noch im
Etgeadi aniriil. Dieser Nachwess kann rechrarisch oder zeichnernisch gallihil weeden

.

FALGCH

Hraspielg)
Lk e hahen Sligce fin Paal 14 ke Dag i waitar i2 o8 Eniferiting rum

Cali, O, b pch 70w, fs e o det Calt soion vrtagpermael. Lary gl dis Fur

7O Miele foch doy Sl
Faictwansche Lasimg

gedahrana

m_um_mﬁ_n_u_.. fei|
ﬂ. -y

[

o

i I Il ] |

i min)

_“__ “.___.__._._
a ._umauban_m;nn_._.a_m.amﬂ_nﬁ::._mﬁ._undg

Lava sl nach i Efacald, worst Pt vorbeiradel. Dies evieamir ma dare, dass

sicli g Baican Gragian schnmden, Jrm.s Aoch ohno ains dhiratipe Endianag

wired e Lasang hive hgaphon, sofam ik nohbige Antwird (L) grsshil wuds, [
ODER
Wader "Ja" noch “Mem™ osar beide Kasichen sind angeleeaue
LR

ena richiiges Begrindurg, i der Prarausgasiedl wind, doss 68 sich be Pauls
Gegelradrddighai om sin Durchsel nilbageschwindigsait handell, weshali man nichl
sagan karm, ob Lara noch im Eiscaf s, wenn Paul vorbedrpad e,

[Aram.: WWird pine solcl Begrimdung gananrl, wird tha Aufgate such aks richlig
geraarie, wesnmn nur “da® ader nur s angesraurt ist]

Baispide)

. Bal Pauls Gascimdndighedl Serdoil o sl 0m em Drrnhschuatisgeschvindpkeil.

Er kdnnle £ B i dom srslen Tedstiok bis 2w Eiscali sehr anpsam gafatvan
et el das zweilie Tafstick noch dam Eiscalé damn sehe schnall Brlicklag!
ek, So kamn es seit, 0ass or Lova mchi mehr anfril, wenn. ef wrdekamml,

| hlie unvelisidasgen, fehlerhafien oder falschan Antworion

.15 -




14.1

Aufgaba 14: Sauerkraut

HICHTIG

FALZCH

" s dar Anband muss etsehBich warden, dass Frlix nichl barlosichhigl, dass die
o= hinzugekommenen Bakierien sch Buch vernahmon

[Anm.: Es muss nichl expizit lesigastalll weeren, dorss falsch argumentios wird |

Baisinalig)

Folix tankt, dess ot Tag 70 % dor anfdnaioh zugegebeten Bavtanmamongy
falrrrefu e,

Das i falech, denn 55 g shimmen our am arsfen Tag

Fatts fd ichl Racht, Amr orslen Tag koonmen 35 g hinze, Danach kovivren @hor
A o Bakterian iz

Alle andaran Anbaarian.

Balapiol{e}

Faiy bat mokd Reciil,
prin - Eite Erdalernng dieser Aussege feht | 1

14.2

LRICHTIS

[RichTE

3 Kistehan wurda angakretizl |

Aufgabe 15: Einfache Gleichung
2 . . |
aufgabe 16: Lage von zwei Geraden

—

RBCHTIG

-— e it e e

e Goraden veslanfen prrilal P

LMD

Kimakba Bagrindunyg unier Begug sl die denlische Stalgung und din vonainandar
abwsshendan y-Achsanabschiilbe, Des kenn auch durch giran rechnenischen
Ansalz arloigen

Besizpiels)
Bedhe Geracan Haben de Slegrung 4 Sie sied alsp paaia),
{Granzlml
Heida batwn diessifa Sleiguang (afsie Angaba der JL

Jetchnarizche Lassngan sund auch s sbeapliaret;

- 18

A
2|
-3
-4 L
[Granziat]
Falechar Achsenabschnll ainpeeaicime
(Graszfall

Dve ezeichnatnn Garidan vadauwiesn nichl panaiie), mooch (50 amn
i it mrfa [

Aufgabe 17: Dreieck im Quadral

17
RICHTIG | 16 _
172
| ricHTIG | 4, Kastchan wuide angeime |
17.3
Bain
UND
Bagriindung, dass din grace Fibcha siets hal 50 grofd = wie die gazamls
Quadmiiliache .
micmg  ODER

Baginduryg, daps die Summe der Flachennhalle dar Froige-Diralpoe siels S0 giod,
inl wia tar Flacheninhalt des Vomidager-Lomakcks.

Betzpialia]
bt focterm Tailgeadeal S immer goray oe HAR der FAchanfale g, die
andmre Hie k2 wiails, Diss bisiit soch bed Vergriderunyg dar Arzah der

Cusdvate arbailern.
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Aulgabe 18: Strecke im Koordinatenkrauz

RICHTIG

.mm._...m_m.m._.._n_.u_.n._
{Greiefal)
BiA|4) Ci45|25)

ODER

- BrLS|-08) Ci1T)
{GErmnzfall)

B{0]1) Cf1.8]-05}

8.2

| micemc

[ar31) Dy{-15]125)

Aufgabe 19 Quadernetz vervollstandigen

RICHTIS

[las rusammargelaties Malz muss ainen Cuader emgedan

Beizplela)

-6 -

Aufgabe 20; Rauminhalt von Prsmean

[RICHDG | 2 Kasichen wurda angeau

Aufgabe 21: Winkel Gamma

Dies hyraide Reihanioige der Karen wird nosert:
RICHTIG Jl..x._

5d:u:..:wnm:m§

Aufgabe 22: Figur aus zwel Drejeckan

4 far & Krewes sinid nonlig gesalzt.

[ besidan Winkel o und dsind . nchili

[ gleich grat, denn die beiden Drelecks sind

kongrueil O

. ghetch grofl, dann fund ysind Behaitabwinked
und dahor giesch grol. Aulerdam Il e 4 7= 007

RicHTG || 14 F= 907 Alsa kst e =907 - =807 F=i

ned 25 sl =

| mach gkl grofd, denn in ainesm wlaingren

klainer,

Dirzisck ist auch der entsprechande Winkel |

... agksich grofk, denn beide Winkal haix=n ainen
Sehenkel gomensam und e boiden anderen

sind gtsn Wecheetwinkel an pamlichen Garaden.

Scharikal verlaufen paraliel zusinander, @ und 4 H

gleich gralk

w_._ﬁ._"._.._.ﬂan: grody, denn “__._.E._n_ waind nichl O

Aufgabe 23; Winkel im Draleck

HICHTIG [ 00°

- HE -




Aufgabe 24: Nageloret

241

RICHTH
exler gine andere Darstelung mit dan Seilenléngon 6 cm und B om {mil Ragein ats
Ecken].
Al andaren Zeichmandgen

FALSCH  Baipwslie)
- Sohrilg begendes Rechick mi 48 om’ Fiichanhall, chwald ¥ dar

| Arapaberngtefiung DAl s den Eailmmarlen” patoroan wind,

- 20 -

RICHTIG

FALECH

tam

LD

| Bogrimdung, in der dergelegl wird, dags 1R pichl g0 in awel Fakbaren rarkegl wandan

wanm, dass beide Fadoran joweils dorch 2 leibas &nd
[Anrn Adbermatly kann in dar Bagrindung direk] Bazug aul e Anaminung dar Megel
pEACATETIEN W e ]

Babmpeiia)

; Eiﬁgﬁaﬁhﬁnﬂaﬁ%%ﬂ%}% char Mgl
qtgqﬂ:mﬂiwsinﬁnﬁuinﬁsznu%fﬁaqmn méchif

e, wed T8 miohl dusch & feilber &

Wall man 18 i duvciy 4 beiion kana

Wit B T8 o’ nparmdie Atardiade dragcis wd michr s 2 cm bt

Wol rrrat T8 e’ mil 2 cm x 8 om odar 3.6 & & om edhial parrd 9 ge dm T
sl ke Wiaifache v 2om
EE..EEEa%u. G e 2 - B irissn gerrand werden; T 18
darf fafseur |
e diagen Hroll arur e aur Ranilscke ant der Fichoniafaiun wor 4, 8 12
16, 24, 32, 36, 44 und 64 cm’ spamnen,
AL i wird (b ofe Flchmnimhiita dov spaniharest Rechiocks
argrniEfie. |
(s nichsl grafess Rochteck nach T8 ent® hithe don Fidcharnat 24 et
T8 e’ get adsa ikl

Bl e ra Anbaoren,

Beiginl(e)
Anlweniom, die fedner Begeg zw ichsl grilern Rechiaci haber
Anfwotar, e urEch i e Linimaglhchked konsialiere, £.8. "Eg goht muiil, da

21 -




Aufgabe 1: Zahlen addieren

11

Die Summea von Zwei ganzen Zahlen, die beide grofer als 0 sind, soll 8 ergeben,
Schreibe alle Maglichkeiten auf, wie diese Summe gebildet werden kann.

[

1.2

Mun geht es um Bruchzahlen, die groler als O sind
.1
Die Summe von zwei solchen Bruchzahlen soll 3 ergeben.

Schreibe ein Beispiel auf, wie die Summe gebildet warden kann Die Briiche missen
dabei vollstandig gekurzt sein.




Aufgabe 2: Richtig umgeformt

2.1

Wandle den Term 2x + 4a in ein Produkt der Form ( Jum.

2.2

Multipliziere den Term 4k - (2k = m) aus.

4k - (2k=-m) =

Aufgabe 3: Autokauf

Herr Berger méchte ein neues Auto kaufen. Nach Angabe des Handlers soll es ohne
Mehrwartsteuar 19900 € kosten. Herrn Berger ist dies zu teuer, und so handelt er mit
dem Handler eine Preisermaiigung von 12 % aus. Zu dem ermaiigten Preis kommen
dann noch 19 % Mehrwertsteuer hinzu.

Herr Berger rechnet einfach: 19800 € zuzlglich 7 %.
Liefert diese Rechnung das richtige Ergebnis?
Kreuze an.

] Ja [ Nein

Begrinde deine Antwort.




Aufgabe 4: Sterne und Sandkorner

Fir grofie Zahlen gibt es Zahlworter Diese heiften, der Reihe nach notiert:
Tausend, Million, Milliarde, Bilion, Billiarde, Trillion, Trilliarde. Quadrillion und so weiter,
Der Eaktor zum nachstgriiferan Zahwort ist dabei immer 1000.

Im folganden Artikel der Zeitung _Der Tagesspiegel’ wird gin solches Zahiwort verwendel.
Darin heillt es;

.Es gibt viel mehr Sterme im All als Sandkimer auf der Erde. Das haben australische
Astronomen ausgerechnet. Sie schauten sich mit Fernrohren einen kleinen Teil des
Himmels an und schitzten auf dieser Grundlage die Zah! der Sterne. Sie kamen auf

70 Trilliarden Sterne. Damit ist die Anzahl der Sterne im All zehnmal so grofi wie die der
Sandkarner auf der Erde.”

Ciisstie & Dr. Haruwnn Weweizer, Gibi g5 mehe Seme m A1l als Sandkirmer auf der Brde?, ais; Ter Tageiepeagel, Berling M 21HI (RN S B

-

4.1

Gib an. wie viele Sterne es |aut Zeitungsartikel giot.

Notiere. wie viele Nullen diese Zahl insgesamt hat.

Mullen

4.2

‘Ein Ausschreiben sehr grofter Zahlen in Ziffern kann unibersichtlich sein, Deshalb
wird beim Schreiben solcher Zahlen oftmals eine Zehnerpotenz 10" verwendet. Der
Wert der Hochzah! n gibt die Anzahl der Stellen an, um die das Komma des Faktors
vor der Zehnerpotenz verschoben wird

Beispiel,
Esist 1000 =1 - 10°

Man kann also 5000 als 5 - 107 schreiben. Entsprachend kann man die Zahl 3217 als
3.217 - 10° schreiben.

Erganze im folgenden Beispiel die in der Zehnerpotenz fehlende Hochzahl.

70 Triliarden =7 - 10



Aufgabe 5: KiBa

Max mischt . Liter Kirschsaft mit 3 Liter Bananensaft, um daraus das Mixgetrank
4 g

KiBa zu erhalten.

Moritz kauft eine 0,7 Liter - Flasche mit fertig gemischtem KiBa,
Wer hat mehr KiBa?

Kreuze an.
O Max [0 Maoritz
Begrinde mit einer Rechnung.




Aufgabe 6: Holzwdirfel

Ein gelber Holzwlrfel, ein blauer Holzwirfel und ein roter Holzwurfel solien zu einem
Dreierturm aufeinander gelegt werden.

Beispiel.
gelb
R el =
ey e T blau
et
bits
rot

Grafik: © 105

Gib an, wie viele verschiedene Maglichkeiten es gibt, aus diesen drel Holzwlrfeln
ginen Dreierturm zu bauen,

Anzahl der Maglichkeiten.

Aufgabe 7: Division von Zahlen

Eine ganze Zahl ist durch eine andere ganze Zahl teilbar, wenn bei der Division kein Rest
bleibt.

Entscheide jeweils, ob die Aussage wahr oder falsch ist

kreuze jewelis an.

Eine mehrziffrige Zahl ist immer durch 4 teilbar, wenn... wahr falsch

__sie zweimal nacheinander jeweils durch 2 teilbar ist.

die letzte Ziffer eine 4 oder eine 8 ist.

... sie eine gerade Zahl ist.

O |0|0a0d
O |0j0o|o

__die aus den letzten beiden Ziffern gebildete Zahl durch
4 teilbar st




Aufgabe 8: Durch 1001 teilbar

Peter behauptet ,Wenn man eine dreistellige Zahi zweimal hintereinander

aufschreibt, dann entsteht eine sechsstellige Zahl, die immer durch 1001 teilbar ist.”

Baispiel: 243243 : 1001 = 243

Weiches Argument kann Peter verwenden, um seine Behauptung zu begrinden?

Kreuze jeweils an, ob das Argument gesignet ist oder nicht,

' ) nicht
geeignet geeignet

Alle sechsstelligen Zahlen sind durch 1001 teiloar, denn ] O]
diese sind alle grofer als 1001
Alle sechsstelligen Zahlen sind durch 1000 tedbar.
Aulierdem sind alle sechsstelligen Zahlen durch 1 teilbar. = O
Also sind sie auch durch 1001 teilbar.
Die sechsstellige Zahl ist durch 1001 teilbar, da ihre
Bildung nach dem folgenden Muster erfoigt M| O
abc 1001 = abc - 1000 + abe - 1 = abe000 + abe = abeabe
Die sechsstellige Zahl ist durch 1001 teilbar, weil in 1001 ] (]
nur Nullen und Einsen enthalten sind.
Die sechsstellige Zahl ist durch 1001 teilbar, weil sie so

| entsteht, dass die dreistellige Zahl mit 1000 multipliziert =] £
und dann die dreistellige Zahl zum Ergebnis addiert wird,




Aufgabe 9: Schwarz-Weil-Wiirfel

Eei ainem fairen Spiehwirfel (siehe Abbildung) sind die Seiten mit den Augenzahlen 1 und
§ schwarz gefartt, die anderen vier Seiten mit den Augenzahlen 2.3, 4 und 5 sind weilb.
- L=

Grefie; & 138

8.1

Gib an, mit welcher Wahrscheinlichkeit beim Warfeln eine gerade Augenzahl nach
oben zeigt

Die Wahrschainlichkeit betragh

9.2

Tim sagt: ,Bei diesem Wirfel gibt es zwei Ergebnisse: Schwarz und Weil. Also 1t die
1

Wahrscheinlichkeit fur Schwarz 5 e

Erklare, warum Tim nicht Recht hat.




Aufgabe 10: Nebenjob

Leon hat einen Nebenjob. Er verdient in einer Stunde 12 Euro.

Leon bekommt seinen Verdienst wichentlich ausgezahit,

101

Im Monat Juli hat Leon folgende Auszahlungen erhalten:

1. Woche:
2. Waocha:
3. Woche:
4. Woche;

168 Euro
132 Euro
180 Euro
144 Euro

Gib an, wie viel Euro er im Juli durchschnittlich pro Woche erhalten hat.

Leon hat durchschnittlich __Euro pro Woche erhalten,

10.2

In seinem letzten Mebenjob bekam Leon bei gleichem Stundenlohn S-mal seinen
Verdienst ausgezahlt, Alle Auszahlungen waren unterschiedlich.

Stelle eine Liste mit maglichen Arbeitsstunden zusammen, sodass Lecn in diesen
5 Wochen auf einen durchschnittlichen Verdienst von 168 Eure pro Woche kommt.

Fille die Liste aus
Denk daran: Alle funf Auszahlungen missen unterschiedlich sein!

Leons letzter Arbeitsmonat
| Anzahl der . .
arbarsstinden Verdienst in Eurg
1. Woche:
_ Durchschnittlicher

2. Woche: Verdienst pro Woche:
3. Woche: 168 Euro

4. Woche:

| 5. Woche: l




Aufgabe 11: Rundfunkgebihren

In der ibigenden Abbildung ist die Entwicklung der monatlichen Rundfunkgeblhren,
die ein Haushalt bezahlen muss, seit dem Jahr 1953 dargestellt. Die Abbildung 1
zeigt, wann es Gebihrenerndhungen gab und wie hoch danach die Geblhren waren.

Rundfunkgebihren in Deutschiand

ME
1BE
18E
14 €
1€
HE
BE
BE

dE -

ra
i€

1553 1970 1974 1978 1883 1968 1680 1092 1867 2001 2003 2004
Gratik: © 08B

Abbildung 1

Herr Kunze hat sich genauer mit den Daten befasst und viel gerechnet Seine Ergebnisse
hat er in einer Tabelle aufgaschrieben. Allerdings hat er in der Kopfzeile nicht alle finf
Spalten inhaltlich beschriftet. Zudem stehen in einigen Feldern Fragezeichen statt Daten.

Jahr | Differenz | Spalte 3 | Spatte 4 | Spalte 5
1853 . 3.80€ ; -
1970 17 430€ | O70€ | 004€
1974 4 c40€ | 1,10€ | 02B€
1979 5 7 1,30€ 0,26 €
1983 4 §30€ | 1.60€ | 040€
1988 ? 8,50€ 0,20€ 0.04 €
1990 2 970€ | 1,20€ | DBOE

? 2 1220€ | 25506 | 125€
1997 5 1440€ | 2.20€ | Q44 €
2001 4 16.10€ T D43€
2005 4 17,00€ | 0,90€ | D23€
2000 4 17.80€ | 0.90€ ?

Tabehke & FIE
1.1

Gib die Daten an, die in den Spatten 1, 2 und 3 fehlen.

In der Spalte 1 fehit

in der Spalte 2 fehlt

In der Spalte 3 fehit



11.2

Die Daten in den Spalten 4 und 5 lassen sich nicht direkt aus der Abbildung ablesen.
Sie missen erst errechnet werden.

Gin die Daten an, die in diesen bexden Spalten fehlen.

In der Spalte 4 fehlt

In der Spaite 5 fehlt

11.3
Herr Kunze hat die Daten aus Abbildung 1 in einer zweiten Abbildung dargestelit.

20ET-
1EET .
18 .

14€ .
126 3
10E

BE a @ I
=1 “@

|
2E
+L ] T - - T : -

1950 THE0 1amd 1880 1850 20043 2010 2020
Grafik: T 105

Abbildung 2

Nenne zwei Unterschiede, die Abbildung 2 gegentber Abbildung 1 hat.

Unterschied 1:

Unterschied 2:

Nenne einen Vorteil, den Abbildung 2 im Vergleich zu Abbildung 1 hat. (Du darfst
auch einen der beiden Unterschiede nutzen )

10



Aufgabe 12: Gleichung finden

Eine Zahl n wird mit & multipliziert. Von diesem Produkt wird 7 subtrahiert.
Die Differenz st 38.

121

Welche der falgenden Gleichungen entspricht dieser Rechnung?

Kreuze an.
[ 5n+7=238
] 5n—-7=138
[]5n 7=38

O5in-7)=38
12.2

Gib an, wie grolt n ist.

n=_,

Aufgabe 13: Inliner

Lara umrundet auf Inline-Skates einen See. Sie startet vom Parkplalz aus und braucht fir
die 12 km bis zum Eiscafé 40 Minuten. Im Eiscafé macht Lara 30min Pause.

Anschliefiend fahr sie mit einer Geschwindigkeit von 12 KM\ weiter und ist nach einer
halben Stunde wieder am Parkplatz. n

1341

Zeichne in das folgende Koordinatensystem ein Zeit-Weg-Diagramm fiir Laras
Seeumrundung.

11



gefahrene
Strecke (in kmy)
A

20
18 T
16 T
14

e

2T Zeit
{1'!1I mirt)

| | | | |
I i ' T T I i ] i "

| | |
| | ] | i T
0 10 20 30 40 50 60 7O B8O 20 100 110 120 130 140

13.2

Paul startet mit seinem Fahrrad 40 Minuten spéter als Lara auf dem Parkplatz. Er fahrt
die gleiche Runde um den See wis Lara, Paul fahrt mit einer

Durchschnittsgeschwindigkeit van 28 KT
ist Lara noch im Eiscafe, wenn Paul dort ankommt?

KErauze an.

O Ja [0 Meain
Begriinde deine Entscheidung.

12



Aufgabe 14: Sauerkraut

Sauerkraut wird aus Weillkoh! hergestelit. Wahrend der Herstellung werden Milchsaure-
bakterien zugegeben, die sich taglich um 70% gegenlber der Vortagsmenge vermehren

Zu Beginn der Produktion werden dem Wailtkoh! 50g Bakterien zugegeben

141

Felix sagt _Also kammen taglich 359 Bakierien dazu”

Mimm Stellung zZu dieser Aussage.

14.2

Ulla machte fir verschiedene Tage die Bakterienmenge mit Hilfe eines

Tabellenkalkulationsprogramms errechnen. Fir diese Berechnungen tragt sie in
einzelne Zellen der Tabelle Formeln ein. Dabei verwendet sie fur jede Zelle sine
Adresse, z. B. BZ oder D4

In der Tabelie sind bereits solche Formeln enthalten.

In welcher Spalte sind die richtigen Formeln gingetragen?

Kreuze an.
A B C ] E
1 Anzahl der Menge der Menge der Menge dar Menge dar
Tags Bakterian (in g) | Bakterien (in g) | Bakterian (in g) Bakterien {in g}
2 0 18] 50 50 A0
J 1 =g2+0.7 =C2+35 =02*1.7 =EzZ"0,7
4 v, =R3+0,7 =3+35 =037 =E3'0.7
5 3 =B4+0.7 =Ca4+35 =N4*1,7 =E4*0, 7
(1 4 =B5+(,7 =C5+35 =D&"1.,7 =E5°0.7
[] 1 ] ]

13




Aufgabe 15: Einfache Gleichung

Gegeben ist die Gleichung 18 -3x =12
Gib den Wert fur x an.

Aufgabe 16: Lage von zwei Geraden

Gegeben sind zwei Geraden durch die folgenden Gleichungen
1) y=4x+3
2) y=dx-3
Walche Lage haben diese Geraden zueinander?
Kreuze an.
[[] Die Geraden verlaufen parallel zueinander.
[] Die Geraden schneiden sich in einem Punkt.
[[] Die Geraden sind identisch.

Begrinde deine Entscheidung

14



Aufgabe 17: Dreieck im Quadrat

auf gleichgrofen guadratischen Zeichenbléttern wird ein Muster mit gleichschenkligen
Dreiecken entworfen. Das jewails nachfolgende Zeichenblatt entsteht dadurch, dass man
jedes Teilquadrat des Vorgangerblattes durch vier gleichgrofte Quadrate mit je einem
gleichschenkligen Dreleck ersetzt. Die ersten beiden Blatter sind hier gezeichnat:

Zeichenblatt 1. Zeichenblatt 2:

A

17

Gib an, wie viele gleichschenklige graue Dreiecke sich auf Zeichenblatt 3 befinden.

Auf Zeichenblatt 3 befinden sich ~ gleichschenklige graue Dreiecke.

17.2

Mit welchem Rechenschritt kann man die Anzahl der gleichschenkligen grauven
Draiecke auf einem beliebigen Zeichenblatt aus der Anzahl der gleichschenkiigen
grauen Dreiecke auf dem Vorgangerblatt berechnen?

Kreuze an.
Man rechnet: Neue Anzahl = Anzahl der graven Dreiecke auf dem Vorgangerblatt. .

-3 [1-3 []-4 [1:4

19



17.3

Luca behauptet: .Je mehr gleichschenkhge graue Dreiecke ein solches Zeichenblatt
enthalt, desto grofer wird der Anteil der grauen Flache an der Gesamiflache ”

Stimmt diese Behauptung?

Kreuze an.

O vJa [0 Neain

Begrinde deine Entscheidung.

16



) Aufgabe 18: Strecke im Koordinatenkreuz

In einem Koordinatensystem ist die Strecke AD gegeben,

18

Die Strecke AD soll eine Seite des Quadrats ABCLD sein
Gib die Koordinaten der zwei Punkte B und C des Quadrals an

Bl L) Bk eibea o)

18.2

Die Strecke AD soll an der y-Achse gespiegelt werden.
Gib die Keordinaten der beiden Spiegelpunkte an.

A, (| Bk it J

17



Aufgabe 19: Quadernetz vervollstandigen

Dieses Netz eines Quaders ist unvalistandig. Es gibt mehrere Moglichkeiten, dieses
unvolistandige Netz zu einem vollstandigen Quadernelz zu erganzen

Erganze in der Zeichnung fehlende Flachen, so dass ein vollstandiges Quademelz
entsteht

18



Aufgabe 20: Rauminhalt von Prismen

Korper A Karper B

/s ,/I T ; AT A
|
l E =
L3 [}
! © B
i |
TN O " TR )
a_.-.-. - o LS v
’_.-‘ iy e
a=10cm G = 100cme

Dia Rauminhalte der zwei Kérper A und B sollen verglichen werden, ohne die beiden
Rauminhalte jedoch konkret auszurechnen. Die Grundflache van Karper A ist ein
Cuadrat mit 10cm Kantenlénge, die Grundfldche G von Krper B ist ein Sechseck mit
100 cm® Flacheninhalt

Welche der folgenden Aussagen ist richtig?

[] Der Rauminhalt von Karper A ist grofer als der Raurninhalt von Karper .
[] Der Rauminhalt von Kérper A ist gleich dem Rauminhalt von Karper B.

[] Der Rauminhalt von Kédrper 4 ist kleiner als der Rauminhalt von Karper B.

] Man kann die Rauminhalte der zwei Karper nur vergleichen, indem man sie
konkrat ausrechnet.

‘Aufgabe 21: Winkel Gamma

In diegsem Draieck sind die Strecken AM, MB und MC gleich lang,

A X M X =
{nicht mafistabsgerecht)

Niki behauptet: Dann ist y= y» + = @in rechter Winkel”

Dazu will sie ainen Beweis in der Klasse vortragen. Sie hat ihre Argumentations-
schritte auf Karteikarten notiert, die sie der Reihe nach an die Tafel heften will

18



Hiar sind die noch nicht sortierten Karten:

K1 K2 | ascund M8c |K3 | 2pn+2p»=1807 | K4 | Daraus folgt,
o sind gleich- : dass die
¥y=hnth schenklige SHtr=3 Basiswinke! gleich |

Dreiecke, | = y=90° | grob sind, alse: |

K5 | Einsetzen in den |KB a+fry=180" K7 Hﬂ;iﬂ gensuso Ka =M |

Winkeksiminen- R BT lang wie AMund wd |
satz fir - 180° g
Dreiecke: |Eu::::mmem" i |wle EM, alse gift: I | A= J

Bringe alle Argumentationskarten fur Nikis Vortrag in eine logisch richtige Reihenfolge.

Trage hierzu die restlichen Kartennummern in der Reihenfolge des Vortrags ein.

KA K7

|

K5|

Aufgabe 22: Figur aus zwei Dreiecken

Gegeben ist eine Figur aus zwei Dreiecken.

Sind die beiden Winkel ¢ und & gleich groll?

Kreuze jeweils an, ob die Aussagen und deren Begrindungen richtig oder falsch sind,

I
Die beiden Winkel o und #sind ... richtig falsch
... gleich groft, denn die beiden Dreiecke sind
kongruent, | O
... gleich grof, denn #und ysind Scheitelwinkel und
daher gleich groft. Aulerdem ist «+ = 90" und es ist | [
y+ §=90° Alsoist a=90"- f=80°- y=4
... nicht gleich grof, denn in einem kleineren Dreleck ist
auch der entsprechende Winkel kleiner. [ [
... gleich grofs, denn beide Winkel haben sinen
Schenkel gemeinsam und ihre beiden anderen ]
Schenkel verlaufen paraliel zueinander. aund & sind U
also Wechselwinkel an parallelen Geraden. !
... nicht gleich groft, denn fund »sind nicht gleich grolb. 0 O

20



Aufgabe'ZE: Winkel im Dreieck

Ein Dreieck hat die Innenwinka! a, fund »

Es gilt: /i ist doppelt so grafl wie a
» ist dreimal so grolb wie

Gib an, wie grof der Winkel yist.

l;.r:

‘Aufgabe 24: Nagelbrett

Die Abbildung 1 zeigl ein Nagelbretl {.Gecbrett’).
Der Abstand der benachbarten Nagel auf dem Bretl betragt 2cm.

Man kann mit Hilfe eines Gummirings verschiedens Figuren spannen. Dabei sollen jetzt
nur Rechtecke gespannt werden, deran Seiten parallel zu den Brettkanten sind

Die Abbildung 2 zeigt als Beispiel ein Quadrat mit einem Flacheninhalt von 16 cm?.

Fota' © ¥0B Foto &10B
Abbildung 1 Abbildung 2

21



24.1

E= 2ol ein Rechteck mit einem Fldcheninhall von 48 cm? entstehen.

Zeichne in die Abbildung 3 ein, wia der Gummiring gespannt werden kann,

et

_?
O

L ——— e b — ---J—- N

? e L.r_ _TQ_.-

E &
I

Foto: & IGB
Abbildung 3
24.2

Kann man auf diesem Nagelbrett ein Rechteck von 18cm? spannen?
Kreuze an.

[ Ja [0 Nein
Begrlinde deine Antwort,

22



